# 6

# 男子收到"免费水果提货卡"损失5万元

# 凡是"先充值后返利"的都是诈骗

### ■通讯员 陈怡

收到一个陌生快递,拆开后竟是"免费领取水果提货卡"。近日,台州的贺先生遭遇"天上掉馅饼"的骗局,最终被骗5万元。

贺先生此前在网上购买过水果。10月5日上午,他收到一个陌生快递,拆开后里面有一张印着"新鲜水果免费领"的提货卡,卡片上标注"扫码即可兑换"的提示。

贺先生扫码后,页面跳转至一个小程序,小程序内的"客服"告知想要领取水果需先下载APP。贺先生没有多想,按照指引下载指定APP并完成注册。

进入 APP 后,"客服"让贺先生填写姓名、 电话、住址等个人信息,称会将水果邮寄至家 里。之后,"客服"发来消息称,APP 正在举办 "用户回馈活动",参与任务就能领取返利。

起初,贺先生按照要求扫描"客服"发来的二维码,完成任务后很快收到小额红包返利。随后"客服"又向他推荐小额充值返利,他充值后很快拿到返利。

之后,"客服"发来高额返利任务,要求贺先生在APP内充值5000元,称这样水果订单会优先配送。贺先生没有怀疑,通过微信扫码的方式将钱转入对方提供的账户。

转账后,贺先生迟迟没收到返利,联系"客服",对方却称因贺先生操作错误导致账户被冻结,想要提现还得再完成大额补单任务。

为了挽回损失,贺先生在"客服"的要求下,到银行取出4.5万元现金送到指定地点。送完钱后,"客服"说还要继续充值补单,贺先生察觉不对劲。恰在此时,他接到台州市公安局椒

江分局反诈中心的预警电话,这才明白自己遭遇诈骗,共计损失5万元。

椒江公安分局刑事侦查大队反诈民警徐可凡分析此类骗局的套路:骗子通过非法渠道获取受害人信息,给受害人寄出提货卡,让受害人误以为是商家的活动,放松戒备;之后用"扫码领红包""小额充值高返利"等操作让受害人尝到"甜头",为后续大额诈骗铺垫;再以"操作错误""账户冻结"等理由给受害人制造紧迫感,要求受害人将现金送到指定地点完成解冻,从而骗取钱财。

警方提醒:收到来历不明的提货卡、优惠券、赠品时,切勿轻易扫描上面的二维码,先联系网购平台的官方客服核实;凡是要求"先充值、后返利""做任务赚佣金"的,都是诈骗;要求"线下送现金完成解冻"的,都是诈骗。



近日,湖州市南浔区石淙镇的"太秋甜柿"上市,湖州市公安局南浔区分局石淙派出所民警与义警来到果园,帮助果农采摘柿子,并开展防范宣传。 通讯员 陆剑峰 摄

### 「 浙里反诈 「

## 儿子察觉母亲"不对劲"求助警方 **民警火速行动止损2万元现金**

### ■通讯员 **沈玄**

"我妈最近不太对劲,她好像遇到诈骗了!" 桐乡的王先生向桐乡市公安局崇福派出所民警求 助,最终保住家人的2万元现金。

"警察同志,能咨询个事吗?我妈最近不太对劲,到处跟人借钱,问她又不肯说原因,我怀疑她遇到诈骗了……"9月25日,忧心忡忡的王先生向单位请假,专程赶到桐乡市公安局崇福派出所报警求助。

接到王先生的求助后,反诈队员立即核查其母亲周女士的信息。系统显示周女士确实曾触发中低风险预警,反诈队员也曾打电话提醒过周女士。"确实不对劲,必须尽快见面核实!"反诈队员迅速联系上周女士并上门核实情况。

"我没跟什么陌生人聊天,之前接到00开头的电话,你们提醒过后我都不接了。"面对询问,周女士显得十分抵触,反复强调自己并未受骗。

"那您有没有在网上认识自称军人、成功人士的网友,邀请您投资,还说稳赚不赔的?"经验丰富的反诈队员一边列举典型诈骗话术,一边留意周女士的反应,只见她眼神躲闪但仍坚持否认。

经周女士同意,反诈队员查看其手机。很快,反诈队员发现一款屏幕共享类软件和一款小众聊天软件。"您怎么会有这些软件?是自己下载的吗?""是一个朋友让我扫码安装的……"周女士含糊地说道。两名队员找到劝说的突破口,确定周女士遭遇骗局。经持续劝导,周女士终于

吐露实情。

原来,不久前,周女士在某短视频平台结识 一名"某部队军官"。对方的"军人"身份,让 周女士天然地产生信任。而对方时常分享所谓的 "部队日常",也让周女士逐渐对其身份深信不 疑。随后,对方透露自己掌握某海外电商平台的 "内部消息",通过该渠道投资可快速获利,稳赚 不赔,但因身份特殊不便亲自操作,希望周女士 帮忙代为管理账户。周女士出于信任,按对方提 供的网址登录,并尝试相关操作。

该投资平台充值方式十分特殊,需联系"客服"获取存款地址,然后进行线下交易现金充值。尽管周女士感到疑惑,但都被对方"活动要求""风控"等话术搪塞。她按要求操作账户投资,短短几天见对方账户轻松"赚"了几万元,不禁有些心动。对方便趁机邀请她自己开户,并手把手教她参与"投资"。

在对方怂恿下,周女士东拼西凑2万元,正准备进行下一步操作。儿子察觉异常并果断报警求助,保住2万元现金。

"妈,老家不是刚有人被这种套路骗过吗?这就是网络投资类诈骗!"了解原委的王先生对周女士说。最终,在反诈队员和儿子的耐心劝导下,周女士彻底醒悟。

警方提醒:对网上结识的陌生网友推荐的投资要保持警惕;凡称有"内部消息""稳赚不赔"的投资,并要求取现金或购买黄金邮寄的,都是诈骗;不要下载陌生投资软件,以免被骗。

### ■通讯员 陈婉婕

"本以为是天降好运,没想到是精心设计的骗局,短短两天就损失1万余元!"提起前不久的被骗遭遇,舟山市普陀区居民陈女士懊悔不已。她因轻信微博上的"幸运抽奖"活动,从最初的200元话费充值,一步步陷入骗子的连环圈套,最终被骗1万余元。近期,以"抽奖中奖"为诱饵的骗局频发,请广大网友务必提高警惕。

10月10日,陈女士在刷微博时看到一个博主发起的抽奖活动,奖品丰厚,参与方式简单。抱着试试看的心态,她按照博主的提示,扫描对方提供的二维码,随后进入一个所谓的"客服公众号"。很快,"公众号"发来消息,告知陈女士"恭喜中奖",但想要领取奖品必须先完成一项"话费充值任务"。

一开始,陈女士还有些犹豫,但在"客服"的不断诱导下,她抱着侥幸心理向客服提供的手机号码充值200元话费。可充值完成后,奖品迟迟没有兑现。当她要求退还200元话费时,客服却以"退款需要走流程"为由,将她引导至一个QQ群,让她联系群内一昵称为"dhjs"的用户处理退款事宜。

进入 OO 群后,"dhis"告诉陈女士,想要拿到退款,必须通过"做任务"来完成,并发来一个收款码,声称"完成任务后会连同之前的 200 元一起退还"。在对方"退款承诺"的诱惑下,陈女士通过扫描对方的收款码共计支付7999元。为进一步取得陈女士的信任,对方还特意发来一张名为"丁晓"的身份证照片,声称这是工作人员的真实身份信息,让她放心。

然而,这只是骗局的开始。当晚, 群内另一名用户"ggff"联系陈女士, 语气急切地说:"您好,系统显示您之 前的任务没有完成,退款通道没有激活 成功。按照我发的收款码分3次转账, 完成这步操作后退款立即到账。要是今 晚完不成,之前转的7999元和200元 就都退不了了。"此时陈女士想着已经 花了这么多钱,要是不完成这步,之前 的钱就打水漂了。为此,她只能选择继 续配合,又分3笔分别支付1999元、 2999元和999元。

可是,完成一次次转账后,陈女士依旧没有收到退款,对方始终以"系统需要审核""还在走流程"等理由拖延。陈女士这才幡然醒悟,意识到自己可能遭遇诈骗,立即前往辖区派出所报警。

警方提醒: 切勿轻信微博、抖音等社交平台的抽奖广告,要求"先转账后兑奖"的都是骗局; 绝不扫描来历不明的二维码,不加入陌生群聊;任何要求"做任务""刷流水"才能退款的都是诈骗套路;身份证照片可伪造,不能作为信任依据;如果被骗,请立即保存聊天记录、转账凭证,并拨打110报警。

# 微博抽中『大奖』,女子兑奖不成反被骗

要求『先转账后兑奖』的都是诈骗